Урок - дослідження
Тема: Велика буква у назвах держав,  міст, сіл, річок, вулиць. ( 2клас)
Мета: 
· ознайомити учнів з написанням слів з великої  букви: назви держав, міст,

сіл, вулиць, річок на основі дослідження;  вчити знаходити назви у тексті і пояснювати їхнє написання;  збагачувати словниковий запас дітей; 
· розвивати зв’язне  мовлення, мислення, увагу, пам'ять, вміння порівнювати, аналізувати та  робити висновки;

· виховувати любов до рідного краю, бажання вчитися, інтерес до історії своєї малої  Батьківщини; розширювати уявлення учнів про велич та красу рідного краю.
Обладнання і матеріали: проектор,  інтерактивна дошка,  мультимедійна презентація «Велика буква у назвах держав, міст, сіл, річок» , словник,  карта світу, карта  України,  картки  із  завданнями,  прислів’ями.
Тип уроку:  інтегрований  (українська мова,  природознавство,  літературне читання, народознавство).
Хід уроку

І. Організаційна частина уроку.

Привітання  
Встаньте, діти, всі рівненько,

Посміхніться всі гарненько.

Посміхніться ви до мене,

Посміхніться  до гостей,

Привітайтесь: «Добрий  день!» 

ІІ. Мотиваційний етап.
А щоб наш урок пройшов  цікаво і ефективно потрібно дотримуватись таких правил: ( слайд 2) 
Не просто слухати, а чути.

Не просто дивитися, а бачити.

Не просто відповідати, а міркувати.

Дружно, плідно працювати.

ІІІ.  Актуалізація суб’єктивного досвіду школярів.                 
1. Гра «Плутанка». (слайд 3)
· Зберіть слова у прислів’я.

                ЛЮДИНА        ПІСНІ     ЯК 
        БЕЗ        СОЛОВЕЙ      БЕЗ            

 БАТЬКІВЩИНИ
Перевірка виконаних завдань. (слайд 4)
2.  Бесіда.
- Без чого не може жити соловей? Чому?

( Якщо соловей не буде співати, то буде звичайною сірою пташкою. Бо саме спів відрізняє його від інших птахів.)

· Без чого не може жити людина? (Без Батьківщини.)
· Свою любов до Батьківщини  виражає у вірші поет:
 Сонце заходить, гори чорніють, ( слайд 5) 
  Пташечка тихне, поле німіє.

  А я дивлюсь і серцем лину

  В темний садочок  на Україну.

· Хто автор цих рядків? (Тарас Григорович Шевченко.) (слайд 6)
· Як ви напишете  ім’я  поета ? ( З великої букви.) 

· Чому? (Ім’я, прізвище, по – батькові людей пишуться з великої букви.)

  Складання асоціативного куща .
ІV.  Повідомлення теми і мети уроку. ( слайд 7) 
   Шляхи дороги перехресні

                  Верстали прадіди й діди,

                  І назви нам земні й небесні 

                  Лишились в мові назавжди

· Сьогодні на уроці ми будемо вчитись правильно писати назви міст, сіл вулиць і річок. А найкраще це зробити під час подорожі  рідним  краєм.    
 Тому запрошую  вас в уявну  подорож. А от яким видом транспорту ми будемо подорожувати ви  дізнаєтесь, коли відгадаєте загадку:  ( слайд 8) 
В синім небі путь моя
Швидше всіх літаю я,
Маю крила, наче птах,
Люди звуть мене... (літак).
Цікавинка про літак «Мрія». ( слайд 9) 
· А тепер закрийте очі, уявіть собі, що ми не в класі, а в салоні великого лайнера (учитель використовує іграшкову модель літака із звуковими і сигнальними ефектами, натискуючи певні кнопки). Пристебніть ремені безпеки. Так! Ну, що ж, пуск! Знаходимо кнопку вмить, але літак наш не летить, як не натискаю... Можливо в літака якісь неполадки? 
     -  А їх усунути можна лише, відповівши на запитання:
1. Пригадайте як пишуться імена, по-батькові та прізвища людей?
2. В яких випадках ще пишемо слова  з великої літери? ( Початок речення).
3. Чи знаєте ви ще одне правило про велику літеру? 
Може вам ось ця картинка щось нагадає?  (Клички тварин). 
· Що ж, спробуємо знову запустити двигун! Пуск! Літак летить! Чудово!
· Але ми будемо не тільки мандрувати, але і поєднувати приємне з корисним,

поки літак набирає висоту, прошу розкрити зошити і записати дату і "класна робота".

Отож розпочнемо нашу подорож. ( слайд 10) 
  Ми завзяті подорожні,

  Сили в нас непереможні.

  Кажем правду , не жартуєм,

  Рідним краєм помандруєм.
V.  Опрацювання навчального матеріалу.
1. Відгадування загадки –добавлянки. ( слайд 11) 
     Красивий, щедрий рідний край

     І мова наша солов’їна.
     Люби, шануй, оберігай

     Усе, що зветься…( Україна)

2.Каліграфічна хвилинка.  (слайд 12)
  (На дошці: ук ан ін Україна)

 1.Записати буквосполучення і слово Україна. 

 2.Скласти речення  зі словом Україна.
3. Фронтальна робота з картою  світу. (слайд 13)
· Як називається наша держава? ( Україна)

· Які держави ви ще знаєте? (Білорусь, Росія, Польща….)

· Які держави є сусідами України?
· Увага! Слово «держава» пишемо з малої літери. Слово Україна, Білорусь - 
з великої літери. Це тому, що держав багато,  але  назва у кожної одна, як ім’я в людини.
Висновок: Назви держав пишемо з великої букви.

4. Робота в групах.
Дослідження карти України. 

- Пошляньте  з висоти  пташиного польоту на нашу чудову Україну,  над якими містами ми пролітаємо? (слайд 14)
Давайте  дослідимо, які міста  знаходяться на території нашої держави.
(На кожній парті картка з картою України)

· Як позначаються міста на карті?

· Відшукайте і запишіть назви  10 міст України.

(Кропивницький,  Дніпро – сучасні назви міст Кіровоград і Дніпропетровськ)

· З якої букви ви писали назви цих міст ? (З великої) .
Фізкультхвилинка.
Ми мандруєм, ми мандруєм,
Україною подорожуєм.

Ось побачили Карпати:

Як вершину нам дістати?

Заглядаємо в озерця-

Не торкнутись нам до дна!

Довго довго ми літали,

Поки в Київ  не  попали.

5. Фронтальна робота.
1. Робота з підручником.(Усно) (слайд 15)
- Отож  пролітаємо  над  столицею  нашої держави .

- Що означає слово  столиця? Пояснення написання.
- Покажіть  на карті місто Київ. 
2. Прочитайте самостійно текст.

3. Робота над його змістом.

- Яке місто є столицею нашої держави?

- На чию честь воно названо?
Виконання вправи 315.
Повідомлення народознавців.
Легенда про заснування Києва. (слайд 16)
Висновок: Назви міст пишемо з великої букви.
6. Річки України. (слайд 17)
- Що позначено на карті синім кольором?

- Пролітаючи над нашою Україною  ви, напевно, помітили скільки річок тут протікає .

- Назвіть річки України.
- Яка найбільша річка України ?
- Вдавнину люди будували міста на берегах річок, тому деякі міста у своїй назві мають назву річки.(Ужгород, Полтава, Дніпро)
Історична довідка.Полтава - старе місто, як засвідчує літопис, була колись у Ворскли притока-річечка, яку люди звали —Лтава.  Але історія цікава, бо від поселення "по Лтаві" і пішла назва - Полтава.
Виконання вправи 313. 
Легенда про річку Дністер. (слайд 18)
Висновок: Назви річок пишемо з великої букви.

6.Розвиток зв'язного мовлення. 
Навчальний діалог.
Робота в парах.
- Подивіться , діти, хто це плаче? (слайд 19)
Виконання вправи 312.

- Прочитайте діалог в парах.

- Прочитайте в особах.

- Чи можна допомогти хлопчикові? Чому?

- Щоб з вами не сталась така історія, що потрібно знати?
- Отож мандрівні дороги ведуть  до нашого рідного міста.

7. Рідне місто Збараж.

- Що каже нам прислів’я ? (слайд 20)
Усі міста красиві, а рідне - наймиліше.
- Як називається місто, де ми живемо?

- Що ви знаєте про наше місто?

 Історична довідка.
8. Робота в групах. Хвилини творчості. ( слайд 21) 
Скласти твір – мініатюру про рідне місто за опорними словами.

Збараж -……...
Воно стоїть ……..
Його вулиці……..
Тут живуть…….
Опорні слова: барвисті, зелені, чисті; чудове  старовинне місто; привітні і працьовиті люди; на берегах річки Гнізни .
9. Самостійна робота в зошиті.

- Які назви сіл ви  знаєте?

Виконання вправи 314.

· Випишіть з тексту вправи назви сіл і допишіть назву села, в якому живуть ваші родичі.
Висновок: Назви сіл пишемо з великої букви. 

10. Орфографічна хвилинка.
1.Відшукати слово вулиця в орфографічному словнику.

2.Написати слово в зошиті і запам’ятати правопис.

11. Гра « Впіймай свою вулицю».
- На якій вулиці ви проживаєте?
-  Я зачитаю назви вулиць нашого міста , а ви впіймайте свою вулицю ( учень встає).
12. Гра « Аукціон» . Назвіть ознаки до слова вулиця. ( слайд 22)
Вулиця ( яка?)……(широка, красива,кам’яна,……….)
-  А хто скаже, на якій вулиці знаходиться наша школа? (М-н Івана Франка) (слайд 1)
- Складіть речення і запишіть у зошит.
Наша школа розміщена на ….
Висновок: Назви вулиць пишемо з великої букви.
 Фізкультхвилинка.
Великій букві поклонись.
(вчитель читає різні слова, якщо слово пишеться з великої букви, то учні мають вклонитися).
VІ.  Рефлексія. 
1. Вправа  «Візитна картка» (слайд 23)
   - Коли  подорожують, то знайомляться зіншими людьми. Щоб обмінятися зі  своїми знайомими адресами, запросити когось у гості є візитні картки. Це картки, на яких написані прізвища, імена та по батькові, іноді разом із адресою власника для вручення під час знайомства. Вони ось такі (демонстрація зразків). Їх ще називають візитками. А зараз давайте заповнимо такі візитні картки. Напишіть своє прізвище, ім’я та адресу, за якою проживаєте.

Самостійне заповнення учнями візиток.

· Тепер запросіть один одного у гості. Обміняйтесь візитками із сусідом по парті. 

2. Цікаві завдання.
· Поки ви відповідали, з землі керівник польотів прислав зашифроване послання, в якому є назви міст, над якими ми пролітали. Давайте спробуємо відгадати.
Жито і мир (Житомир) (слайд 24)
їв Микола (Миколаїв) 
Іван Франко (Івано-Франківськ) 
Місто в назві  якого сховалась хижа тварина (Львів) 
3. Завершення « асоціативного куща », розпочатого на попередньому уроці.
То  які слова  ми пишемо з великої літери ?  ( слайд 25) 
Імена,  прізвища,  по – батькові, клички тварин
назви вулиць  велика буква   назви міст
назви держав    назви річок    назви сіл
початок речення
· Оскільки ми з усіма завданнями справились, нам дозволяють приземлитися у нашому рідному місті. 
· Сьогодні ми подорожували Україною,  і не просто подорожували, а й дізналися багато цікавого й нового про деякі міста, села нашої України.  Бо бути справжнім патріотом своєї  Батьківщини це - не тільки любити її, але й знати її історію.
Вправа «Скриня». ( слайд 26) 
· Ось і добігає кінця наш урок. Діти,  що в мене в руках? (Скриня).

· Здавна в українців скриня – символ достатку. У скриню складали найцінніші речі, а ми покладемо сюди свої знання. Напишіть на аркуші паперу по одному слову, що пишеться з великої букви, і покладіть у скриню.

·  У скрині багато аркушів, а отже і знань  у вас багато.  Але зачиняти ми її не будемо, тому що вона ще  буде поповнюватися новими  знаннями.
VІІ. Самооцінка з допомогою  карток «смайликів».

VІІІ. Домашнє завдання ( диференційовано).
І група. Виконати впр.317.
ІІ група. Скласти твір про рідне місто, вживаючи назву річки, назви вулиць.
